
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Kutzhof 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 02.03.2022 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:05 Uhr 

 Ort, Raum: im Schulungsraum FFW, Barbara-Ensemble 

Kutzhof 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

JAKOB, Michael CDU  

Ortsratsmitglieder: 

JAKOB, Manuel CDU  

Meisberger, Elisa CDU  

PETER, Helmut SPD  

Port, Sandra SPD  

Saar, Horst Die Linke  

Woll, Peter CDU  

Von der Verwaltung: 

Nowack, Heike bis TOP 2 / 19:00 Uhr 

Ringe, Markus  

Schriftführerin: 

Krämer, Christine  

  

Gäste:  

Herr Lang   Fa. Sunera 

 

 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Ortsvorsteher Michael JAKOB, eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung. Er 

begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der 

Ortsrat beschlussfähig ist. 

 

Zur Tagesordnung werden keine Änderungen gewünscht. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu richten 

(siehe Anlage). 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 

15.12.2021 (öffentlicher Teil) 

  

2 Bebauungsplan "Solarpark A8 Heusweiler" in den Ortsteilen Eiweiler und 

Kutzhof - Beschluss über die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen 

gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BAuGB und Satzungsbeschluss 

Vorlage: BV/0008/22 

  

3 Vorhabenbezogener Bebauungsplan "1.Änderung Handwerkerpark" in den 

Ortsteilen Heusweiler und Kutzhof - Aufstellungsbeschluss und Beschluss zu den 

Beteiligungen gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB 

Vorlage: BV/0029/22 

  

4 Verkehrsspiegel Wiesbachstraße (B 266) 

  

5 Verkehrssituation Beschilderung Straße "Am Hirtenberg" 

  

6 Finanzierung Ruhebank, Kirche Kutzhof 

  

7 Ostergeschenke für Kinder der Kitas Kutzhof und Lummerschied 

  

8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

9 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 

15.12.2021 (nichtöffentlicher Teil) 

  

10 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof 

vom 15.12.2021 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 15.12.2022 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen. 

 

 

  



zu 2 Bebauungsplan "Solarpark A8 Heusweiler" in den Ortsteilen Eiweiler 

und Kutzhof - Beschluss über die Abwägung der eingegangenen 

Stellungnahmen gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BAuGB und 

Satzungsbeschluss 

Vorlage: BV/0008/22 

  

Ortsratsmitglied Horst Saar stellt Antrag auf geheime Abstimmung über diesen 

Tagesordnungspunkt. 

 

Dieser Antrag wird vom Ortsrat einstimmig angenommen.   

 

Nach Durchführung der geheimen Abstimmung erfolgt die Auszählung der 

abgegebenen Stimmten durch die Ortsratsmitglieder Elisa Meisberger und Horst 

Saar. 

 

 Beschluss mit 5 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung: 

 

Der Ortsrat Kutzhof beschließt: 

 

1. Den in der Verwaltungsvorlage dargelegten Abwägungsergebnissen wird 

zugestimmt (Anlage 1). Die Planunterlagen sind entsprechend der 

Abwägungsergebnisse zu ergänzen. Eine Änderung der wesentlichen 

Planungskonzeption zum Bebauungsplan hat sich nicht ergeben, so dass 

eine erneute Offenlage gem. § 4a Abs. 3 BauGB nicht erforderlich ist. 

  

2. Die Verwaltung wird beauftragt, die Behörden und sonstigen Träger 

öffentlicher Belange sowie die Nachbargemeinden, die sich zur Planung 

geäußert haben, von dem Ergebnis der Abwägung in Kenntnis zu setzen. 

 

3. Der Ortsrat Kutzhof beschließt gem. § 10 Abs. 1 BauGB den Bebauungs-

plan „Solarpark A8 Heusweiler“ im Ortsteil Kutzhof, bestehend aus der 

Planzeichnung mit den textlichen Festsetzungen, der Begründung, dem 

Umweltbericht, dem Avifaunagutachten und dem Blendgutachten als 

Satzung. 

 

4. Die Verwaltung wird beauftragt, den Satzungsbeschluss des Bebauungs-

planes „Solarpark A8 Heusweiler“ im Ortsteil Kutzhof gemäß § 10 Abs. 3 

BauGB ortsüblich bekannt zu machen. 

 

zu 3 Vorhabenbezogener Bebauungsplan "1.Änderung Handwerkerpark" 

in den Ortsteilen Heusweiler und Kutzhof - Aufstellungsbeschluss und 

Beschluss zu den Beteiligungen gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB 

Vorlage: BV/0029/22 

  

 Beschluss mit 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung (Die Linke): 
 

Der Ortsrat Kutzhof beschließt: 

1. Die Aufstellung des Vorhabenbezogenen Bebauungsplanes „1.Änderung 

Handwerkerpark“ mit Vorhaben- und Erschließungsplan im Ortsteil 

Kutzhof im beschleunigten Verfahren gem. § 13a Baugesetzbuch (BauGB) 



ohne Durchführung einer Umweltprüfung gemäß § 2 Abs. 4 BauGB  

2. Die Billigung des Entwurfs zum Vorhabenbezogenen Bebauungsplan 

bestehend aus Planzeichnung, Textlichen Festsetzungen und Begründung 

3. Die öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB sowie die parallele 

Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß 

§ 4 Abs. 2 BauGB sowie die Abstimmung mit den Nachbar-kommunen 

gemäß § 2 Abs. 2 BauGB. 

  

zu 4 Verkehrsspiegel Wiesbachstraße (B 266) 

  

Vom Vorsitzenden wird erläutert, dass der Verkehrsspiegel am Ende der 

Wiesbacher Straße/Einmündung zur L 299 nach Zerstörung nicht mehr installiert 

worden sei. Es handele sich an dieser Stelle für auf die L 299 einbiegenden 

Fahrzeuge um eine schlecht einsehbare Örtlichkeit mit großem Gefahrenpotential. 

Der Spiegel müsste zwar auf Eppelborner Gemeindegebiet installiert werden, diene 

aber den von Heusweiler kommenden Bürgern, weshalb die Zuständigkeit zur 

Aufstellung bei der Gemeinde Heusweiler liege. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Die Verwaltung wird gebeten, in Absprache mit der Gemeinde Eppelborn an o.g. 

Örtlichkeit nochmals einen Verkehrsspiegel anzubringen. 

  

zu 5 Verkehrssituation Beschilderung Straße "Am Hirtenberg" 

  

 Der Vorsitzende informiert den Ortsrat, dass die Straße „Am Hirtenberg“ lediglich 

von der Köllertalstraße kommend mit einer Geschwindigkeitsbegrenzung von 

30 km/h ausgeschildert war. Da diese Beschilderung aber von der Hochstraße 

kommend gefehlt habe, war in der Vergangenheit von dieser Seite die 

Geschwindigkeit von 50 km/h erlaubt. Zwischenzeitlich sei die Beschilderung 

durch die Verwaltung ordnungsgemäß vorgenommen worden.   

Allerdings werde sowohl diese Geschwindigkeitsbegrenzung als auch die Vorgabe 

„Anlieger frei“ im oberen Teil von Autofahrern nicht beachtet und die Straße als 

Abkürzung stark in Anspruch genommen. Daher werde er sich zusätzlich darum 

bemühen, dass entsprechende Kontrollen vorgenommen werden. 

  

zu 6 Finanzierung Ruhebank, Kirche Kutzhof 

  

Der Vorsitzende informiert darüber, dass die vom Ortsrat vor Jahren finanzierte 

Ruhebank vor der Kirche „St. Jakobus“ in Kutzhof infolge Zerstörung abgebaut 

werden musste. Eine Reparatur sei nicht mehr möglich. 

 

Von Ortsratsmitglied Peter Woll wird mitgeteilt, dass sich die Frauengemeinschaft 

Kutzhof bereit erklärt hat, sich an der Finanzierung einer neuen Bank zu beteiligen. 

 

 

 

 

 



 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Kutzhof finanziert mit Beteiligung der Frauengemeinschaft Kutzhof die 

Anschaffung und Aufstellung einer neuen Ruhebank an der Kirche Kutzhof. 

  

zu 7 Ostergeschenke für Kinder der Kitas Kutzhof und Lummerschied 

  

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Wie in den vergangenen Jahren finanziert der Ortsrat Kutzhof Osterpräsente für die 

Kitas in Kutzhof und Lummerschied. Die Kosten hierfür belaufen sich auf einen 

Betrag zwischen 100 € bis 150 €. 

  

zu 8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 8.1 Beantwortung von Anfragen aus vorangegangenen Sitzungen 

  

  Der Vorsitzende teilt mit, dass die Anfrage bezüglich der Eigentumsver-

hältnisse des Parkplatzes vor dem ehemaligen Feuerwehrgerätehauses 

Kutzhof noch nicht abschließend geklärt seien.  

 Laut Mitteilung der Verwaltung sei eine Firma mit der Instandsetzung der 

Kletteranlage auf dem Spielplatz Lummerschied beauftragt worden. 

 Die Garten- und Kapellenstraße werde laut Mitteilung der Verwaltung im 

Zuge der laufenden DSK-Maßnahme instandgesetzt. Dies sei auch für die 

Straße „Am Hirsch“ im Zuge einer zukünftigen DSK-Maßnahme vorge-

sehen. 

  

zu 8.2 Säuberung von Gehwegen 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass ein Teilstück des Gehweges Köllertalstraße am 

Ortsausgang von Lummerschied Richtung Kutzhof zugeschwemmt wurde und 

mittlerweile von Gras bewachsen sei. 

 

Ortsratsmitglied Saar weist darauf hin, dass dies auch beim Gehweg Barbarastraße, 

Einmündung Josefstraße Richtung Mangelhausen, der Fall sei. 

 

Es wird darum gebeten, die Bürgersteige zu säubern, damit diese wieder begehbar 

werden. 

  

zu 8.3 Instandsetzung der Feldstraße 

  

 Ortsratsmitglied Peter weist darauf hin, dass sich die Feldstraße in einem schlechten 

Zustand befinde und bittet darum, diese Straße instand zu setzen. 

  

zu 8.4 Zuwegung zur Kita Kutzhof und zur Barbara-Halle 

  

 Laut Mitteilung des Ortsratsmitgliedes Woll wurde von den Anliegern Beschwerde 

über den Zustand der Zufahrt zur Kita geführt. 

 



Daher bittet er um zeitnahe Instandsetzung der Einfahrt im vorderen Bereich noch 

vor Abschluss der Baumaßnahme. 

 

Ergänzend hierzu schlägt Ortsratsmitglied Saar vor zu prüfen, ob die Schaffung 

einer Zufahrt zur Barbara-Halle über den Containerstandort Barbarastraße möglich 

wäre. Bei Veranstaltungen in der Barbarahalle komme es vor, dass Anlieferungen 

auch während des Kita-Betriebes erfolgen, was bei der bisherigen Zufahrt zu einer 

Gefährdung der Kita-Kinder führen könnte. 

  

zu 8.5 Willkommensschild Numborn 

  

 Von Ortsratsmitglied Port wird darum gebeten, das Willkommensschild in 

Numborn, von Heusweiler kommend, freizuschneiden. 

 

 

Die öffentliche Sitzung wird um 19.00 Uhr geschlossen. 
 


